

与生活相遇

赵自力

对生活什么样的态度，就会遇见什么样的生活。

楼下有一邻居，搬来快五年了，没跟多少人说过话。房东是我们这个单元的楼长，她非常热心，多次组织过活动，那位邻居一次也不参加。听楼长说，楼下邻居被人骗过，损失了不少钱财，于是对谁都提防着，跟谁都不来往。同在一栋楼里，抬头不见低头见的，那个邻居却一直面无表情，跟谁都不打招呼。我每次经过他家门口，都是大门紧闭，里面也听不到任何声响，仿佛他们不在家似的。他家有个小孩，有时碰到了就喜欢逗逗他，没想到邻居板着脸，嘱咐小孩不要跟陌生人说话，弄得场面很尴尬。如果不是一场意外，我不会踏进邻居家半步的，因为他们给人的感觉太冷了。



家园
李陶
摄

秋日读书暖阳斜

仇士鹏

郁达夫曾经写道：“有感觉的动物、有情趣的人类，对于秋，总是一样地特别能引起深沉、幽远、严厉、萧索的感触来的。”

秋天，应是四季里的中年。翱翔了两季的羽翼收了起来，人落在地上，缓慢而认真地前行，体味着生命泛黄时的内敛与深厚。人间开始变得疏朗，流水瘦了，阳光淡了，枝头像是简笔画，勾勒着落叶纷飞的寸缕诗情。

入秋后，书桌便有了寒意。坐在窗前，看天高云淡，听凉风缱绻，不觉间心神便得到了舒展，一些尘埃般漾起的烦恼在这无垠的蓝天下悄无声息地褪去。躁动的心得到了降温，找回了冷静的表情，一些难以言喻的情愫在心头浮起。这是秋天赋予每一个读秋人的灵感，它们等待着文字去寄托、去承载、去阐释。于是，轻轻翻开书页，眼里满是温柔的宁静以及盈盈的秋波。

微凉的桌子上，自然适合读微凉的文字。每到秋天，我就会重读一遍史铁生的《我与地坛》。那种牵涉着永恒、博大的爱愿与思索的文字，恰好与秋天静美而清冷的气质相合。“生如夏花之绚烂，死如秋叶之静美”，一些答案只有在天时地利人和都兼具

去年腊月的一天晚上，我家响起了急促的敲门声，我一看是楼下邻居的老婆，不禁心里起了疙瘩。但看她焦急的样子，没怎么多想就跟她下了楼。原来是她老公突然昏厥了，躺在地板上喘着粗气，病情非常严重。我一边打急救电话，一边拍开几家的门，房东奶奶也来帮忙了。大家把她老公背下楼时，正好救护车到了楼下。因为他家小孩还在熟睡，楼下的大姐主动说陪小孩，我和几个邻居陪他们到医院。因为抢救及时，她老公很快清醒过来，脱离生命危险，在医院住了几天就回家了。而我们几个那天晚上回家时，已经快天亮了。

邻居康复后，像变了个人似的，请我们到他家喝茶，说些感激的话。他们夫妻俩，也常带着小孩去串门，相互多了些了解。

渐渐地，他们脸上的笑容多了，融入了小区生活的圈子，小日子也过得热热闹闹。“没有你们的帮助，后果真不敢想象，谢谢你们这些好邻居。”在小区群里，楼下邻居动情地说着。

楼下邻居经营着蔬菜大棚，常把一些时令蔬菜送给楼上楼下的。大家你给我一把菜，我送你一捧花生，一些不值钱的小东西，传递着浓浓的邻里情。楼下邻居甚至还“承包”了整个楼道的卫生，每天将楼道打扫得干干净净。在他的带动下，大家自发地参与进来，扫扫楼梯、喝喝茶、聊聊天，其乐融融，俨然就像一个大家庭一样。楼下邻居说，这些都是他以前不敢想象的。

以有温度的方式与生活相遇，就会遇见温暖的人，收获温暖的生活。

我有脸盲症

许晓鲜

我不知道
这是秋天的第几场雨
雨里是玫瑰还是蔷薇
错把葵花认作蜀葵
这些
陌生人的幸福
我不能一一记住
对不起
我患有脸盲症

可是
那根苦瓜，滴着雨水
离开它黄艳艳的花，很远
我却知道它的身份
仿若我深深喜欢过的
那人，即使化成灰
也还认得
这与脸盲症无关

石室堰(外一首)

柯山樵夫

无非就是筑了个堰坝
无非就是从此风调雨顺
无非就是五谷丰登
就因为这么多的无非
有多少人记你一辈子
到今天，还有人
铭刻在心间
要怎么感谢你
要怎么膜拜你

石室堰
我的祖先
因此饱腹告别挨饿
因此娶妻生子
因此传宗接代
因此，这里就叫
堰头
一个生命的源头

九龙山

随着稻浪起伏的
还有人们丰收的心情
九龙山的黄叶漫山飘舞
也是庄稼成熟，板栗成熟，柿子成熟的时候
这些不再掩藏的秘密
就晒在秋阳下
映入人们充满笑意的眼眸里
虽然，喧嚣过后
大地重归沉寂，休养生息
闲不住的是人
却还在四处奔走
那些不懈追求的东西
如天边的浮云

梦幻般向你招手
曾经拥有过的
如一个叫做苏联的庞然大物
留在九龙山的专家楼
那个年代的甜蜜或争吵
如今与枯黄的落叶为伴
似乎在暗示人们
再炫酷的过去
也会过去
就是九龙
也追赶上
只有一座泉水叮咚的山峦
还依然守护着春秋冬夏

九龙湖秋游有感

王颖

一朵金黄的桂花
飘下来……飘下来……
飘到树叶上、枝丫上、蜘蛛网上
给夏洛特
带来了秋天的颜色
和香甜的问候
那是鼻尖上嗅到的香
一直沁到心坎里去
转几个圈
铺满了那条青苔小路

一朵四瓣的桂花
落下来……落下来……
落到田野里、山林里、湖水漩涡里
给九龙村
带来了秋天的故事
和丰收的喜悦
那是舌尖上尝到的甜
一直渗到心田里去
转几个弯
浆染了那条清澈小溪

放飞梦想



汤青
摄